
理工系 基礎数学演習（コロナ社）修正履歴 (2024 年 1 月 22 日現在)

第 9刷→第 10刷で修正予定
場所 修正前 修正後
p.60 ↓ 6
例題 5.9(1)【解答】 Fλ = x2 + y2 − 1 −Fλ = x2 + y2 − 1

p.60 ↓ 7
例題 5.9(1)【解答】 これが極値の候補となる． これが極値をとる点の候補を与える．

p.60 ↓ 13
例題 5.9(1)【解答】

となることがわかるので，(x, y) = (0,±1) はいずれ
も極小で値は −1．

であるから，(x, y) = (0,±1) のいずれでも極小とな
り，値は −1．

p.60 ↑ 13
例題 5.9(1)【解答】

となることがわかるので，(x, y) = (±1, 0) はいずれ
も極大で値は 1．

であるから，(x, y) = (±1, 0) のいずれでも極大とな
り，値は 1．

p.60 ↑ 10
例題 5.9(2)【解答】 Fλ = x2 − y2 − 1 −Fλ = x2 − y2 − 1

p.60 ↑ 9–7
例題 5.9(2)【解答】

· · ·解くと，λ = −1のときは Fx = 0が 3x2−4x+3 =
0 となり実数解をもたない．よって，y = 0．このと
き，x = ±1．したがって，(x, y) = (±1, 0)が極値の
候補をとなる．

· · ·解く．Fy = 2y(λ+1) = 0から，λ = −1のときは
Fx = 0が 3x2−4x+3 = 0となり実数解をもたないの
で，y = 0．よって，(x, y, λ) = (1, 0, 0), (−1, 0,−6)
となり，極値をとる点の候補は (x, y) = (±1, 0)．

p.60 ↑ 6
例題 5.9(2)【解答】

　この 2点で gx(x, y) = ±2 ̸= 0だから，g(x, y) = 0
から定まる陰関数 x = ψ(y)をとる．

　この 2点で gx(±1, 0) = ±2 ̸= 0だから，g(x, y) =
0から陰関数 x = ψ(y)が定まる．

p.103 ↑ 2
問題 8.2.6 次の行列の階数を求めよ． 次の行列の階数を求めよ．(a, bは実数)

p.124 ↑ 7
例題 8.10

ある整数m ≧ 0があって ある整数m ≧ 1があって

p.124 ↑ 8
問題 10.1.1

ベクトル b = [1 − 2 − 3] ベクトル a = [1 −2 −3]

p.124 ↑ 7
問題 10.1.1 b =

−→
BC a =

−→
BC

p.124 ↑ 6
問題 10.1.2

c = [2 3 − 1] c = [2 3 −1]

p.124 ↑ 3
問題 10.1.3

b = [3 − 1 5] b = [3 −1 5]

p.125 ↓ 3
問題 10.1.3 (3) x1a+ 2x2b− 4x3c = [1 − 3 2] x1a+ 2x2b− 4x3c = [1 −3 2]

p.129 ↓ 3
例題 10.3【解答】 これを法線とし， これを法線ベクトルとし，

p.129 ↑ 8
問題 10.3.4

平面 2x+ 3y + z = 8; との 平面 2x+ 3y + z = 8 との ( ;を削除)

p.132 ↑ 9
問題 11.2.1

条件 (i)’ 条件 (i)′

p.143 ↓ 7
例題 11.8(2)【解答】 →

 1 0 0
13 5 0
0 −1 0

. W2 は


 1
13
0

,
 0

5
−1

を →

 1 0 0
0 1 0
13
5

− 1
5

0

. W2 は


 5
0
13

,
 0

5
−1

を
p.211 ↑ 8–7
問題 8.2.6 (1)の解答 a ̸= 0, a+ 2b = 0のとき 2. a = −2b ̸= 0のとき 2.

p.211 ↑ 7
問題 8.2.6 (1)の解答 a+ 2b ̸= 0のとき 3. (a+ 2b)(a− b) ̸= 0のとき 3.

p.215 ↑ 4
問題 9.4.2 (4)の解答 x1 =

65

55
, x1 =

13

11
,

p.215 ↑ 2
問題 9.4.3 (2)の解答 y =

(a− d)(d− c)

(a− c)(b− c)
, y =

(a− d)(d− c)

(a− b)(b− c)
,

p.216 ↓ 4
問題 10.1.3(1)の解答 ∥c∥ =

√
90 ∥c∥ = 3

√
10

p.216 ↓ 9
問題 10.2.1(1)の解答 (iii) − 3√

10
i+

1√
10

k (iii) ± 1√
10

(−3i+ k)

p.216 ↓ 10
問題 10.2.1(2)の解答 (iii) − 9√

170
i+

5√
170

j +
8√
170

k (ii)
√
170 (iii) ± 1√

170
(−9i+ 5j + 8k)



(続き)

場所 修正前 修正後

p.216 ↓ 11
問題 10.2.1(3)の解答 (iii) − 17

3
√
371

i+
47

3
√
371

j +
29

3
√
371

k (iii) ± 1

3
√
371

(−17i+ 47j + 29k)

p.216 ↑ 13
問題 10.2.3の解答 問題 10.2.3.(p.126) 問題 10.2.3 (p.126) (3 の後の .を削除)

p.217 ↓ 3
問題 10.2.8(1)の解答

−→
PQと [a b c]は垂直 −→

PQと t[ a b c ]は垂直

p.217 ↓ 5
問題 10.2.8(2)の解答 t = ± 1√

a2 + b2 + c2
[a b c] t = ± 1√

a2 + b2 + c2
t[ a b c ]

p.217 ↓ 7
問題 10.2.8(3)の解答 求める距離は t · (

−→
OR) = · · · 求める距離は |t ·

−→
OR| = · · ·

p.217 ↓ 10
問題 10.2.8(4)の解答 · · · =

∣∣∣∣ 1√
a2 + b2 + c2

(ax0 + by0 + cz0 − d)

∣∣∣∣ · · · = |ax0 + by0 + cz0 − d|√
a2 + b2 + c2

p.217 ↑ 8
問題 10.3.2の解答 4x+ y − z − 6 = 0

x− 1

−4
=

y − 1

−1
= z + 1 4x+ y − z − 6 = 0,

x− 1

4
= y − 1 =

z + 1

−1

p.218 ↑ 6
問題 11.2.5(2)の解答 A = [1 − 1 0] A = [1 −1 0]

p.220 ↓ 3
問題 11.3.4(5)の解答 {t[0 1 2 3], t[0 1 1 1]} {t[0 1 2 3], t[0 4 5 6]}



第 8刷→第 9刷で修正 (2023年 1月 20日 初版第 9刷)

場所 修正前 修正後
p.54 ↓ 3
例題 5.4 (1)【解答】

df

dx
=

∂F

∂X
· dX
dx

+
∂F

∂Y
· dy
dx

df

dx
=

∂F

∂X
· dX
dx

+
∂F

∂Y
· dY
dx

p.54 ↓ 7
例題 5.4 (1)【解答】

dF

dx
= Y XY−1 +XY logX = · · · df

dx
= Y XY−1 +XY logX = · · ·

p.54 ↑ 3–7
例題 5.4 (2)【解答】

54 5. 多変数関数，偏微分とその応用

F (X,Y ) = XY , X = x, Y = x とすると，f(x) は F (X,Y ) と X =

x, Y = x の合成関数である. したがって
df
dx

=
∂F
∂X

· dX
dx

+
∂F
∂Y

· dy
dx

となるが，これに
∂F
∂X

= Y XY −1,
∂F
∂Y

= XY logX,
dX
dx

= 1,
dY
dx

= 1

を代入して
dF
dx

= Y XY −1 +XY logX = xxx−1 + xx log x = xx(1 + log x)

を得る．
(2) これも対数微分法を使う方法と合成関数の微分法を使う方法がある．まず，

対数微分法を使うと，

log f = (x+ y2) log(x2 + y) を x で偏微分して，
fx
f

= log(x2 + y) +
(x+ y2) · 2x

x2 + y

これから，
fx = (x2 + y)x+y2

·
(
log(x2 + y) +

2x(x+ y2)
x2 + y

)

同様に y で偏微分すると，
fy
f

= 2y log(x2 + y) +
x+ y2

x2 + y

これから，
fy = (x2 + y)x+y2

·
(
2y log(x2 + y) +

x+ y2

x2 + y

)

合成関数の微分法を使う場合には次のようにする． X = x2 + y,

Y = x+ y2 とおく．f = XY であるから，

fx =
∂f
∂X

· ∂X
∂x

+
∂f
∂Y

· ∂Y
∂x

これに
∂f
∂X

= Y XY −1,
∂f
∂Y

= XY logX,
∂X
∂x

= 2x,
∂Y
∂x

= 1

を代入して，

fx = Y XY −1 · 2x+XY logX

54 5. 多変数関数，偏微分とその応用

F (X,Y ) = XY , X = x, Y = x とすると，f(x) は F (X,Y ) と X =

x, Y = x の合成関数である. したがって
df
dx

=
∂F
∂X

· dX
dx

+
∂F
∂Y

· dY
dx

となるが，これに
∂F
∂X

= Y XY −1,
∂F
∂Y

= XY logX,
dX
dx

= 1,
dY
dx

= 1

を代入して
df
dx

= Y XY −1 +XY logX = xxx−1 + xx log x = xx(1 + log x)

を得る．
(2) これも対数微分法を使う方法と合成関数の微分法を使う方法がある．まず，

対数微分法を使うと，

log f = (x+ y2) log(x2 + y) を x で偏微分して，
fx
f

= log(x2 + y) +
(x+ y2) · 2x

x2 + y

これから，
fx = (x2 + y)x+y2

·
(
log(x2 + y) +

2x(x+ y2)
x2 + y

)

同様に y で偏微分すると，
fy
f

= 2y log(x2 + y) +
x+ y2

x2 + y

これから，
fy = (x2 + y)x+y2

·
(
2y log(x2 + y) +

x+ y2

x2 + y

)

合成関数の微分法を使う場合には次のようにする．f(x, y) は F (X,Y ) = XY

と X = x2 + y, Y = x+ y2 の合成関数であるから，

fx =
∂F
∂X

· ∂X
∂x

+
∂F
∂Y

· ∂Y
∂x

これに
∂F
∂X

= Y XY −1,
∂F
∂Y

= XY logX,
∂X
∂x

= 2x,
∂Y
∂x

= 1

を代入して，

fx = Y XY −1 · 2x+XY logX

p.55 ↑ 8
例題 5.5【解答】

df

dx
=

∂f

∂x
+

∂f

∂y

dy

dx
= · · · ∂f

∂x
+

∂f

∂y

dy

dx
= · · · (冒頭の df

dx
= を削除)

p.56 ↓ 11
問題 5.2.7

(2) f(x, y) =
√
x+

√
y −

√
a (2) f(x, y) =

√
x+

√
y −

√
a (a > 0)

p.57 ↑ 8
問題 5.2.8

(5) f(x, y) = ax2 + 2hxy + by2 + 2gx+ 2fy + c (ab− h2 ̸= 0) (5) f(x, y) = ax2 + 2hxy + by2 + cx+ dy + g (ab− h2 ̸= 0)

p.59 ↑ 8
例題 5.8【解答】 −2 · x+ 2 · y − (z + 1) = 0 −2 · x+ 2 · y − (z + 1) = 0 ∴ −2x+ 2y − z = 1

p.59 ↑ 3–4
問題 5.2.12

5.2 偏導関数の応用 59

が成り立つ．
証明は，t の関数 F (t) = f(a+ th, b+ tk) に区間 [0, 1] で，p.??で述べた 1

変数関数のテイラーの公式を適用すればよい．

例題 5.8 曲面 z = xy− 2x+2y− 1 上の点 (0, 0,−1) における接平面お
よび法線の方程式を求めよ．

【解答】 曲面 z = z(x, y) 上の点 (x0, y0, z0) における接平面は

zx(x0, y0)(x− x0) + zy(x0, y0)(y − y0)− (z − z0) = 0

で与えられ，法線の方程式は
x− x0

zx(x0, y0)
=

y − y0
zy(x0, y0)

=
z − z0
−1

で与えられる．これらのものを与えられた関数について計算すればよい．
今の場合 zx(0, 0) = −2, zy(0, 0) = 2 であるから，接平面の方程式は

−2 · x+ 2 · y − (z + 1) = 0

法線の方程式は
x
−2

=
y
2
=

z + 1
−1

である． ♦

問題 5.2.12 次の曲面上の (x0, y0, z0) における接平面と法線の方程式を求
めよ．

(1) z = xy (2) 2z =
x2

a2
+

y2

b2

(3) x2 + y2 + z2 = a2

5.2 偏導関数の応用 59

が成り立つ．
証明は，t の関数 F (t) = f(a+ th, b+ tk) に区間 [0, 1] で，p.??で述べた 1

変数関数のテイラーの公式を適用すればよい．

例題 5.8 曲面 z = xy− 2x+2y− 1 上の点 (0, 0,−1) における接平面お
よび法線の方程式を求めよ．

【解答】 曲面 z = z(x, y) 上の点 (x0, y0, z0) における接平面は

zx(x0, y0)(x− x0) + zy(x0, y0)(y − y0)− (z − z0) = 0

で与えられ，法線の方程式は
x− x0

zx(x0, y0)
=

y − y0
zy(x0, y0)

=
z − z0
−1

で与えられる．これらのものを与えられた関数について計算すればよい．
今の場合 zx(0, 0) = −2, zy(0, 0) = 2 であるから，接平面の方程式は

−2 · x+ 2 · y − (z + 1) = 0 ∴ −2x+ 2y − z = 1

法線の方程式は
x
−2

=
y
2
=

z + 1
−1

である． ♦

問題 5.2.12 次の曲面上の (x0, y0, z0) における接平面と法線の方程式を求め
よ．ただし，x0y0z0 "= 0 とする．

(1) z = xy (2) 2z =
x2

a2
+

y2

b2

(3) x2 + y2 + z2 = a2

p.200 ↑ 2–7
問題 5.2.7の解答

202 問 題 解 答

問題?? (p.??) (1) fx(x,ϕ(x)) + fy(x,ϕ(x))ϕ
′(x)．(2) 0．(3) (zr)

2 +
(zθ)

2

r2
．

(4) f(tx, ty) = tnf(x, y)の両辺を tで偏微分して t = 1とおけばよい．

問題?? (p.??) (1) xs = x, xt = −y, ys = y, yt = x, xss = xs = x, xtt =

(−y)t = −x, yss = ys = y, ytt = xt = −y．(2) fxxs + fyys．(3) (fx)sxs +

fxxss + (fy)sys + zyyss = (fxxxs + fxyys)xs + fxxss + (fxyxs + fyyys)ys + fyyss

(4) (3) で s を t に置き換えれば ztt の式が求まる．zss + ztt に (1) を代入すると
(x2 + y2)(fxx + fyy) が得られる．x2 + y2 = e2s であることから主張が従う．

問題?? (p.??) (1) (xx)x(2x log x+ x)

(2) xxx
{
xx

(
(log x)2 + log x+

1
x

)}
(3)

x
√

x

√
x

(
1 +

1
2
log x

)

(4) (sin x)sin x{cosx log(sin x) + cos x}

問題?? (p.??) (1) fx = (xy)xyy(log(xy) + 1), fy = (xy)xyx(log(xy) + 1)

(2) fx = x(yx)yx

{
(log x)(log y) +

1
x

}
, fy = x(yx)+1yx−1 log x

(3) fx = xy(xy+1)−1y(y log x+ 1), fy = xy(xy+1)(log x)(y log x+ 1)

(4) fx = x(y(xy))y(xy)

{
xy−1y(log x)(log y) +

1
x

}
,

fy = x(y(xy))y(xy)xy

{
(log x)(log y) +

1
y

}
log x

(5) fx = fy = (cos(x+y))sin(x+y)

{
cos(x+ y) log(cos(x+ y))− sin2(x+ y)

cos(x+ y)

}

問題 5.2.7 (p.56) (1) p.56の「公式」に代入して計算すれば，y′ =
y2 + 1

3y2 − 2xy + 1
,

y′′ =
2(y2 + 1)(y − x)(3y2 − 1)

(3y2 − 2xy + 1)3
である．ところで f(x, y) = (y2 + 1)(y − x) であ

るから，f(x, y) = 0 とは実は y = x である．したがって y′ = 1, y′′ = 0 のはずで
ある．上の y′ と y′′ を表す式に y = x を代入してみればそうなっている．

(2) y′ = −
√

y
x
, y′′ =

1
2

(√
y
x
+ 1

)
1
x

(3) y′ = − ey

ex
, y′′ =

e2y

ex

(4) y′ =
x+ y
x− y

, y′′ =
2(x2 + y2)
(x− y)3

(5) y′ =
ey

1− xey
, y′′ =

e2y(2− xey)
(1− xey)3

問題?? (p.??) (1) (2, 3) で極小値 −7 (2) (1, 0) で極小値 −1

(3) (0, 0) で極小値 0 (4) 極値なし
(5) ab− h2 < 0 のとき極値はない．ab− h2 > 0 のとき

(
hf − bg
ab− h2

,
hg − af
ab− h2

)
で

極値 2fgh+ abc− af2 − bg2 − ch2

ab− h2
． a > 0 なら極小，a < 0 なら極大．

問 題 解 答 203

問題 5.2.7 (p.56) (1) y′ =
y2 + 1

3y2 − 2xy + 1
, y′′ =

2(y2 + 1)(y − x)(3y2 − 1)
(3y2 − 2xy + 1)3

(2) y′ = −
√

y
x
, y′′ =

1
2x

(√
y
x
+ 1

)

(3) y′ = −ex(ey − 1)
ey(ex − 1)

, y′′ =
ex(ey − 1)(ex + ey)

e2y(ex − 1)2

(4) y′ =
x+ y
x− y

, y′′ =
2(x2 + y2)
(x− y)3

(5) y′ =
ey

1− xey
, y′′ =

e2y(2− xey)
(1− xey)3

[注意] 上の表現式は f(x, y) = c (c は定数) の場合にも通用する形で書かれている．
f(x, y) = 0 に限ればもっと簡単な形も可能．例えば，(1)は f(x, y) = (y2+1)(y−x)

であるから，実は y = x である．(2), (3)でも y は x の具体的な関数で表される．

問題?? (p.??) (1) (2, 3) で極小値 −7 (2) (1, 0) で極小値 −1

(3) (0, 0) で極小値 0 (4) 極値なし
(5) ab−h2 < 0のとき極値はない．ab−h2 > 0のとき

(
hd− bc

2(ab− h2)
,

hc− ad
2(ab− h2)

)

で極値 2hcd− bc2 − ad2

4(ab− h2)
+ g． a > 0 なら極小，a < 0 なら極大．

(6)

(
π

(
2n+

1
2

)
,π

(
2m+

1
2

))
(n,m整数) で極大値 2,

(
π

(
2n+

3
2

)
,π

(
2m+

3
2

))
(n,m整数) で極小値 −2

(7) f(x, y) の定義域の内部の点
(π
2
,
π
2

)
で極大値 2，

(
3π
2
,
3π
2

)
で極小値 −2．

定義域の境界上の点
(
2π,

π
2

)
,
(π
2
, 2π

)
で極大値 1,

(
0,

3π
2

)
,

(
3π
2
, 0

)
で極小値

−1, (2π, 2π) で極大値 0, (0, 0) で極小値 0.

(8) (1, 1) で極小値 3

問題?? (p.??) (1) (0, 0) で極小値 0 (2) 極値なし (3) (0, 0) で極大値 1

問題?? (p.??) (1) by+ abxy+

(
a2b
2

x2y − b3

6
y3

)
+

(
a3b
6

x3y − ab3

6
xy3

)
+ · · ·

(2)
1
3
− 1

9
(2x − y) +

1
27

(
4x2 − 4xy + y2) − 1

81

(
8x3 − 12x2y + 6xy2 − y3) +

1
243

(
16x4 − 32x3y + 24x2y2 − 8xy3 + y4)+ · · ·

(3) 1− 1
2

(
x2 + y2)− 1

8

(
x4 + 2x2y2 + y4)+ · · ·

(4) 1 + xy − x2y
2

+
x3y
3

+
x2y2

2
+ · · ·

問題?? (p.??)

p.201 ↓ 2–3
問題 5.2.8(5)の解答
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問題?? (p.??) (1) fx(x,ϕ(x)) + fy(x,ϕ(x))ϕ
′(x)．(2) 0．(3) (zr)

2 +
(zθ)

2

r2
．

(4) f(tx, ty) = tnf(x, y)の両辺を tで偏微分して t = 1とおけばよい．

問題?? (p.??) (1) xs = x, xt = −y, ys = y, yt = x, xss = xs = x, xtt =

(−y)t = −x, yss = ys = y, ytt = xt = −y．(2) fxxs + fyys．(3) (fx)sxs +

fxxss + (fy)sys + zyyss = (fxxxs + fxyys)xs + fxxss + (fxyxs + fyyys)ys + fyyss

(4) (3) で s を t に置き換えれば ztt の式が求まる．zss + ztt に (1) を代入すると
(x2 + y2)(fxx + fyy) が得られる．x2 + y2 = e2s であることから主張が従う．

問題?? (p.??) (1) (xx)x(2x log x+ x)

(2) xxx
{
xx

(
(log x)2 + log x+

1
x

)}
(3)

x
√

x

√
x

(
1 +

1
2
log x

)

(4) (sin x)sin x{cosx log(sin x) + cos x}

問題?? (p.??) (1) fx = (xy)xyy(log(xy) + 1), fy = (xy)xyx(log(xy) + 1)

(2) fx = x(yx)yx

{
(log x)(log y) +

1
x

}
, fy = x(yx)+1yx−1 log x

(3) fx = xy(xy+1)−1y(y log x+ 1), fy = xy(xy+1)(log x)(y log x+ 1)

(4) fx = x(y(xy))y(xy)

{
xy−1y(log x)(log y) +

1
x

}
,

fy = x(y(xy))y(xy)xy

{
(log x)(log y) +

1
y

}
log x

(5) fx = fy = (cos(x+y))sin(x+y)

{
cos(x+ y) log(cos(x+ y))− sin2(x+ y)

cos(x+ y)

}

問題 5.2.7 (p.56) (1) p.56の「公式」に代入して計算すれば，y′ =
y2 + 1

3y2 − 2xy + 1
,

y′′ =
2(y2 + 1)(y − x)(3y2 − 1)

(3y2 − 2xy + 1)3
である．ところで f(x, y) = (y2 + 1)(y − x) であ

るから，f(x, y) = 0 とは実は y = x である．したがって y′ = 1, y′′ = 0 のはずで
ある．上の y′ と y′′ を表す式に y = x を代入してみればそうなっている．

(2) y′ = −
√

y
x
, y′′ =

1
2

(√
y
x
+ 1

)
1
x

(3) y′ = − ey

ex
, y′′ =

e2y

ex

(4) y′ =
x+ y
x− y

, y′′ =
2(x2 + y2)
(x− y)3

(5) y′ =
ey

1− xey
, y′′ =

e2y(2− xey)
(1− xey)3

問題?? (p.??) (1) (2, 3) で極小値 −7 (2) (1, 0) で極小値 −1

(3) (0, 0) で極小値 0 (4) 極値なし
(5) ab− h2 < 0 のとき極値はない．ab− h2 > 0 のとき

(
hf − bg
ab− h2

,
hg − af
ab− h2

)
で

極値 2fgh+ abc− af2 − bg2 − ch2

ab− h2
． a > 0 なら極小，a < 0 なら極大．
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問題 5.2.7 (p.56) (1) y′ =
y2 + 1

3y2 − 2xy + 1
, y′′ =

2(y2 + 1)(y − x)(3y2 − 1)
(3y2 − 2xy + 1)3

(2) y′ = −
√

y
x
, y′′ =

1
2x

(√
y
x
+ 1

)

(3) y′ = −ex(ey − 1)
ey(ex − 1)

, y′′ =
ex(ey − 1)(ex + ey)

e2y(ex − 1)2

(4) y′ =
x+ y
x− y

, y′′ =
2(x2 + y2)
(x− y)3

(5) y′ =
ey

1− xey
, y′′ =

e2y(2− xey)
(1− xey)3

[注意] 上の表現式は f(x, y) = c (c は定数) の場合にも通用する形で書かれている．
f(x, y) = 0 に限ればもっと簡単な形も可能．例えば，(1)は f(x, y) = (y2+1)(y−x)

であるから，実は y = x である．(2), (3)でも y は x の具体的な関数で表される．

問題?? (p.??) (1) (2, 3) で極小値 −7 (2) (1, 0) で極小値 −1

(3) (0, 0) で極小値 0 (4) 極値なし
(5) ab−h2 < 0のとき極値はない．ab−h2 > 0のとき

(
hd− bc

2(ab− h2)
,

hc− ad
2(ab− h2)

)

で極値 2hcd− ad2 − bc2

4(ab− h2)
+ g． a > 0 なら極小，a < 0 なら極大．

(6)

(
π

(
2n+

1
2

)
,π

(
2m+

1
2

))
(n,m整数) で極大値 2,

(
π

(
2n+

3
2

)
,π

(
2m+

3
2

))
(n,m整数) で極小値 −2

(7) f(x, y) の定義域の内部の点
(π
2
,
π
2

)
で極大値 2，

(
3π
2
,
3π
2

)
で極小値 −2．

定義域の境界上の点
(
2π,

π
2

)
,
(π
2
, 2π

)
で極大値 1,

(
0,

3π
2

)
,

(
3π
2
, 0

)
で極小値

−1, (2π, 2π) で極大値 0, (0, 0) で極小値 0.

(8) (1, 1) で極小値 3

問題?? (p.??) (1) (0, 0) で極小値 0 (2) 極値なし (3) (0, 0) で極大値 1

問題?? (p.??) (1) by+ abxy+

(
a2b
2

x2y − b3

6
y3

)
+

(
a3b
6

x3y − ab3

6
xy3

)
+ · · ·

(2)
1
3
− 1

9
(2x − y) +

1
27

(
4x2 − 4xy + y2) − 1

81

(
8x3 − 12x2y + 6xy2 − y3) +

1
243

(
16x4 − 32x3y + 24x2y2 − 8xy3 + y4)+ · · ·

(3) 1− 1
2

(
x2 + y2)− 1

8

(
x4 + 2x2y2 + y4)+ · · ·

(4) 1 + xy − x2y
2

+
x3y
3

+
x2y2

2
+ · · ·

問題?? (p.??)

p.201 ↑ 5
問題 5.2.11(2)の解答
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(6)

(
π

(
2n+

1
2

)
,π

(
2m+

1
2

))
(n,m整数) で極大値 2,

(
π

(
2n+

3
2

)
,π

(
2m+

3
2

))
(n,m整数) で極小値 −2

(7) f(x, y) の定義域の内部の点
(π
2
,
π
2

)
で極大値 2，

(
3π
2
,
3π
2

)
で極小値 −2．

定義域の境界上の点
(
2π,

π
2

)
,
(π
2
, 2π

)
で極大値 1,

(
0,

3π
2

)
,

(
3π
2
, 0

)
で極小値

−1, (2π, 2π) で極大値 0, (0, 0) で極小値 0.

(8) (1, 1) で極小値 3

問題?? (p.??) (1) (0, 0) で極小値 0 (2) 極値なし (3) (0, 0) で極大値 1

問題?? (p.??) (1) by+ abxy+

(
a2b
2

x2y − b3

6
y3

)
+

(
a3b
6

x3y − ab3

6
xy3

)
+ · · ·

(2)
1
3
− 1

9
(2x − y) +

1
27

(
4x2 − 4xy + y2) − 1

81

(
8x3 − 12x2y + 6xy2 − y3) +

1
243

(
16x4 − 32x3y + 24x2y2 − 8xy3 + y4)+ · · ·

(3) 1− 1
2

(
x2 + y2)− 1

8

(
x4 + 2x2y2 + y4)+ · · ·

(4) 1 + xy − x2y
2

+
x3y
3

+
x2y2

2
+ · · ·

問題?? (p.??)

(1)
(x
a
+

y
b

)
−1
2

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
+

1

3

(
1 +

θx
a

+
θy
b

)3

(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

(2) 1−
(x
a
+

y
b

)
+

1
2!

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
− 1

3! exp

(
θx
a

+
θy
b

)
(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

問題 5.2.12 (p.59) (1) y0(x − x0) + x0(y − y0) − (z − z0) = 0,
x− x0

y0
=

y − y0
x0

=
z − z0
−1

(2)
x0x
a2

+
y0y
b2

= z + z0,
x− x0
x0

a2

=
y − y0
y0
b2

=
z − z0
−1

(3) x0x+ y0y + z0z = a2,
x
x0

=
y
y0

=
z
z0

問題?? (p.??) (1)

(
± 1√

2
,± 1√

2

)
で極大かつ最大で値 1

2
．
(
± 1√

2
,∓ 1√

2

)
で極

小かつ最小で値 −1
2
．（いずれも複号同順．）(2)

(
1

17
1
4

,
2

17
1
4

)
で極大かつ最大で値
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問題?? (p.??) (1) by+ abxy+

(
a2b
2

x2y − b3

6
y3

)
+

(
a3b
6

x3y − ab3

6
xy3

)
+ · · ·

(2)
1
3
− 1

9
(2x − y) +

1
27

(
4x2 − 4xy + y2) − 1

81

(
8x3 − 12x2y + 6xy2 − y3) +

1
243

(
16x4 − 32x3y + 24x2y2 − 8xy3 + y4)+ · · ·

(3) 1− 1
2

(
x2 + y2)− 1

8

(
x4 + 2x2y2 + y4)+ · · ·

(4) 1 + xy − x2y
2

+
x3y
3

+
x2y2

2
+ · · ·

問題?? (p.??)

(1)
(x
a
+

y
b

)
−1
2

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
+

1

3

(
1 +

θx
a

+
θy
b

)3

(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

(2) 1−
(x
a
+

y
b

)
+
1
2

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
− 1

6 exp

(
θx
a

+
θy
b

)
(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

問題 5.2.12 (p.59) (1) y0x+ x0y = z + z0,
x− x0

y0
=

y − y0
x0

=
z − z0
−1

(2)
x0x
a2

+
y0y
b2

= z + z0,
x− x0
x0

a2

=
y − y0
y0
b2

=
z − z0
−1

(3) x0x+ y0y + z0z = a2,
x
x0

=
y
y0

=
z
z0

問題 5.2.13 (p.61) (1)

(
± 1√

2
,± 1√

2

)
で極大かつ最大で値 1

2
．
(
± 1√

2
,∓ 1√

2

)

で極小かつ最小で値 −1
2
．（いずれも複号同順．）(2)

(
1

17
1
4

,
2

17
1
4

)
で極大かつ最

大で値は 17
3
4．
(
− 1

17
1
4

,− 2

17
1
4

)
で極小かつ最小で値は −17

3
4．(3)

(
±
√
6,±

√
6
)

で極大かつ最大で値 6．
(
±
√
3,∓

√
3
)
で極小かつ最小で値 −3．（いずれも複号同

順．）(4) (±
√
5,±2

√
5) (複号同順) で極小かつ最小で値は 25．この問題は，曲線

x2 + 8xy + 7y2 = 225 上の点と原点との距離の最小値が 5 であると見ることもで
きる．(5) (±

√
2,±1) で極大かつ最大で値は

√
2．(±

√
2,∓1) で極小かつ最小で値

は −
√
2．（いずれも複号同順．）(6) (0,

√
2), (

√
2, 0) で極大かつ最大で値は 2

√
2．

(0,−
√
2), (−

√
2, 0) で極小かつ最小で値は −2

√
2．これ以外に，(1, 1) で極小値 2，

(−1,−1) で極大値 2．(7)

(
− 1√

3
,

2√
3

)
で極小値 2

3
√
3
．
(

1√
3
,− 2√

3

)
で極大値

− 2

3
√
3
．最大値・最小値はなし．(8) (±

√
2, 1)で極小かつ最小で値は 2．

p.201 ↑ 3–4
問題 5.2.12(1)の解答
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(6)

(
π

(
2n+

1
2

)
,π

(
2m+

1
2

))
(n,m整数) で極大値 2,

(
π

(
2n+

3
2

)
,π

(
2m+

3
2

))
(n,m整数) で極小値 −2

(7) f(x, y) の定義域の内部の点
(π
2
,
π
2

)
で極大値 2，

(
3π
2
,
3π
2

)
で極小値 −2．

定義域の境界上の点
(
2π,

π
2

)
,
(π
2
, 2π

)
で極大値 1,

(
0,

3π
2

)
,

(
3π
2
, 0

)
で極小値

−1, (2π, 2π) で極大値 0, (0, 0) で極小値 0.

(8) (1, 1) で極小値 3

問題?? (p.??) (1) (0, 0) で極小値 0 (2) 極値なし (3) (0, 0) で極大値 1

問題?? (p.??) (1) by+ abxy+

(
a2b
2

x2y − b3

6
y3

)
+

(
a3b
6

x3y − ab3

6
xy3

)
+ · · ·

(2)
1
3
− 1

9
(2x − y) +

1
27

(
4x2 − 4xy + y2) − 1

81

(
8x3 − 12x2y + 6xy2 − y3) +

1
243

(
16x4 − 32x3y + 24x2y2 − 8xy3 + y4)+ · · ·

(3) 1− 1
2

(
x2 + y2)− 1

8

(
x4 + 2x2y2 + y4)+ · · ·

(4) 1 + xy − x2y
2

+
x3y
3

+
x2y2

2
+ · · ·

問題?? (p.??)

(1)
(x
a
+

y
b

)
−1
2

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
+

1

3

(
1 +

θx
a

+
θy
b

)3

(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

(2) 1−
(x
a
+

y
b

)
+

1
2!

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
− 1

3! exp

(
θx
a

+
θy
b

)
(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

問題 5.2.12 (p.59) (1) y0(x − x0) + x0(y − y0) − (z − z0) = 0,
x− x0

y0
=

y − y0
x0

=
z − z0
−1

(2)
x0x
a2

+
y0y
b2

= z + z0,
x− x0
x0

a2

=
y − y0
y0
b2

=
z − z0
−1

(3) x0x+ y0y + z0z = a2,
x
x0

=
y
y0

=
z
z0

問題?? (p.??) (1)

(
± 1√

2
,± 1√

2

)
で極大かつ最大で値 1

2
．
(
± 1√

2
,∓ 1√

2

)
で極

小かつ最小で値 −1
2
．（いずれも複号同順．）(2)

(
1

17
1
4

,
2

17
1
4

)
で極大かつ最大で値
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問題?? (p.??) (1) by+ abxy+

(
a2b
2

x2y − b3

6
y3

)
+

(
a3b
6

x3y − ab3

6
xy3

)
+ · · ·

(2)
1
3
− 1

9
(2x − y) +

1
27

(
4x2 − 4xy + y2) − 1

81

(
8x3 − 12x2y + 6xy2 − y3) +

1
243

(
16x4 − 32x3y + 24x2y2 − 8xy3 + y4)+ · · ·

(3) 1− 1
2

(
x2 + y2)− 1

8

(
x4 + 2x2y2 + y4)+ · · ·

(4) 1 + xy − x2y
2

+
x3y
3

+
x2y2

2
+ · · ·

問題?? (p.??)

(1)
(x
a
+

y
b

)
−1
2

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
+

1

3

(
1 +

θx
a

+
θy
b

)3

(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

(2) 1−
(x
a
+

y
b

)
+
1
2

(
x2

a2
+

2xy
ab

+
y2

b2

)
− 1

6 exp

(
θx
a

+
θy
b

)
(
x3

a3
+ 3

x2y
a2b

+ 3
xy2

ab2
+

y3

b3

)

問題 5.2.12 (p.59) (1) y0x+ x0y = z + z0,
x− x0

y0
=

y − y0
x0

=
z − z0
−1

(2)
x0x
a2

+
y0y
b2

= z + z0,
x− x0
x0

a2

=
y − y0
y0
b2

=
z − z0
−1

(3) x0x+ y0y + z0z = a2,
x
x0

=
y
y0

=
z
z0

問題 5.2.13 (p.61) (1)

(
± 1√

2
,± 1√

2

)
で極大かつ最大で値 1

2
．
(
± 1√

2
,∓ 1√

2

)

で極小かつ最小で値 −1
2
．（いずれも複号同順．）(2)

(
1

17
1
4

,
2

17
1
4

)
で極大かつ最

大で値は 17
3
4．
(
− 1

17
1
4

,− 2

17
1
4

)
で極小かつ最小で値は −17

3
4．(3)

(
±
√
6,±

√
6
)

で極大かつ最大で値 6．
(
±
√
3,∓

√
3
)
で極小かつ最小で値 −3．（いずれも複号同

順．）(4) (±
√
5,±2

√
5) (複号同順) で極小かつ最小で値は 25．この問題は，曲線

x2 + 8xy + 7y2 = 225 上の点と原点との距離の最小値が 5 であると見ることもで
きる．(5) (±

√
2,±1) で極大かつ最大で値は

√
2．(±

√
2,∓1) で極小かつ最小で値

は −
√
2．（いずれも複号同順．）(6) (0,

√
2), (

√
2, 0) で極大かつ最大で値は 2

√
2．

(0,−
√
2), (−

√
2, 0) で極小かつ最小で値は −2

√
2．これ以外に，(1, 1) で極小値 2，

(−1,−1) で極大値 2．(7)

(
− 1√

3
,

2√
3

)
で極小値 2

3
√
3
．
(

1√
3
,− 2√

3

)
で極大値

− 2

3
√
3
．最大値・最小値はなし．(8) (±

√
2, 1)で極小かつ最小で値は 2．
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問題 5.2.13(6)の解答 · · · 極小かつ最小で値は −2

√
3．これ以外に，· · · · · · 極小かつ最小で値は −2

√
2．これ以外に，· · ·


